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Informacidén de la asignatura: Esquema de calificacién de Prueba 2 de Quimica de Nivel Medio

Es preciso que los alumnos respondan TODAS las preguntas. Total maximo = [50 puntos].
1. Cada fila de la columna “Pregunta” de la tabla se refiere al menor subapartado de la pregunta.

2. La nota maxima para cada subapartado de la pregunta se indica en la columna “Total”.
3.  Cada punto de la columna “Respuestas” se sefiala por medio de una marca (v') a continuacion del punto.

4, Un subapartado de una pregunta puede tener mayor puntuacién de la permitida por el total. Esto se indicara con la palabra “max”
escrita a continuacioén de la calificacion en la columna “Total”. Si es necesario, en la columna “Notas” se resumira el epigrafe
relacionado.

5. Una palabra alternativa se indica en la columna “Respuestas” por medio de una barra (/). Se acepta cualquiera de las palabras.
6. Una respuesta alternativa se indica en la columna “Respuestas” separada por medio de “O”. Se acepta cualquiera de las respuestas alternativas.

7. Un esquema de calificacién alternativo se indica en la columna “Respuestas” bajo el encabezado ALTERNATIVA 1 etc. Se acepta cualquiera de
las alternativas.

8.  Las palabras entre corchetes en angulo « » en la columna “Respuestas” no son necesarias para obtener la puntuacion.

9. Las palabras que estan subrayadas son fundamentales para obtener la puntuacion.

10. No es necesario que el orden de las puntuaciones coincida con el orden de la columna “Respuestas”, a menos que se indique lo contrario
en la columna “Notas”.

11. Si la respuesta del alumno tiene el mismo “significado” 0 se puede interpretar claramente como de significado equivalente, en cuanto
a los detalles y validez como el de la columna “Respuestas”, entonces adjudique la puntuacion. En aquellos casos en los que este
aspecto se considere especialmente relevante para una pregunta, se indica por medio de la frase “O con otras palabras” en la
columna “Notas”.
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Recuerde que muchos alumnos escriben en una segunda lengua. La comunicacion efectiva es mas importante que la precision gramatical.

Ocasionalmente, un apartado de una pregunta puede requerir una respuesta que se necesite para puntuaciones posteriores. Si se comete un
error en el primer punto, entonces se debe penalizar. Sin embargo, si la respuesta incorrecta se usa correctamente en puntos posteriores,
entonces se deben adjudicar puntos por completar la tarea. Cuando califique, indique esto afiadiendo en el escrito la sigla EPA (error por
arrastre).

No penalice a los alumnos por los errores de unidades o cifras significativas, a menos que esto se especifique en la columna “Notas”.

Si una pregunta pide especificamente el nombre de una sustancia, no adjudique puntos por una férmula correcta a menos que se indique lo
contrario en la columna “Notas”. Asimismo, si se pide especificamente la formula, no adjudique puntos por un nombre correcto, a menos que
se indique lo contrario en la columna “Notas”,

Si en una pregunta se pide una ecuacion para una reaccion, generalmente se espera una ecuacion simbdlica ajustada, no adjudique
puntos por la redaccién de una ecuacién o0 una ecuacion sin ajustar a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.

Ignore la falta o incorreccion de los simbolos de estado en una ecuacion a menos que se indique lo contrario en la columna “Notas”.
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Pregunta Respuestas Notas Total
«solo» fuerzas de London/ dispersion v/ _ _
Acepte la intensidad de las fuerzas
@ | () |laintensidad «de las fuerzas intermoleculares» aumenta a medida que aumenta el | ntérmoleculares aumenta a medida que 2
tamafio de la nube electrénica/ el nimero de electrones v/ aumenta la masa «molar»/ el tamafio de
la molécula para M2
Acepte los gases tienen una densidad
«mucho» mas baja que los liquidos
para M2.
ebullicién /vaporizacion
O
.\ | las moléculas tienen suficiente energia como para superar las fuerzas No otorgue M2 a menos que se 2 mé
@ () | rmoleculares v/ indique un cambio de estado. ax
las moléculas gaseosas estan mas distantes «que en el liquido» v/
«Mr(CsHs) = 44,11» Otorgue [2] por la respuesta final
| «n=» 0,146 «mox»| v correcta.
@) | (i) 2
_ 0,146x8,31x288 _ 3, v Acepte respuestas en el rango de
W= 100 => 3,49« dm® 3.49-3.59 «dm? »
No se comporta como un gas ideal «xa muy altas presiones» v’
@ |av) |(Z;.S moléculas de un gas ideal no tienen volumen Acepte propano es un gas real para M1 2
el volumen de las moléculas de « propano» no es insignificante v
sustitucion
® [ |Y | 1
radicales «libres» v/
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Pregunta Respuestas Notas Total
Una etapa de iniciacion:
Cl, > 2<ClV
Dos etapas de propagacion:
C,Hg + «Cl > *C,Hs + HCL v/
*C,Hs + Cl; — CoHsClL + «Cl v
(b) | (i) | Una etapa de terminacion: 4
*C2Hs + *C2Hs — C4H1o
O
*CoHs + «Cl —» C,HsCl
O
Cl+Cl>ClL VvV
Reactivo:
o : : . iy _
Hidroxido de sodio/NaOH/iones hidroxido/OH Acepte cualquier base fuerte para M1 .
Condiciones:
calor/reflujo Otorgue [2] por NaOH (ac).
(c) 2
@)
acuoso
o
solvente «aprotico» v/
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Pregunta Respuestas Notas Total

Otorgue [1 max] para K(s)es conductor

K(s): N _ _ Y KCI(s) no es conductor.
altaxconductividad electrica»/conductor Y los electrones son libres de
fluir/deslocalizados v* No acepte solo ‘metal” 0” enlace
(a) metalico” para M1. 2
KCI(s):
baja«conductividad electrica»/no es un conductor Y iones/ particulas cargadas No acepte explicacion en términos de
estan en una pOSiCién flja v electrones para M2

Otorgue [1 max] por las ecuaciones
correctas en el electrodo equivocado.

Anodo (electrodo positivo). Ignore las flechas reversibles
Clo>%Clh+e vV
(b) Catodo (electrodo negativo): 2
Kr+e > KV

Protones:
19

Y
Electrones:
(c) 18 1
Y
Neutrones:
22V
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Pregunta Respuestas Notas Total

Alternativa 1:
«AHi(H20(l)) =» -285,8 «kJ mol™ » v

«AHreaccion = ZAHi(productos) — AH¢(reactivos)»
« AHreaccion= (2(-481,8) +0) — (0 + 2(—285,8))»
«AHreaccion=» —392,0 «kJ» v/

«AH =» —196,0 «kJ mol" » v Coc;c;)rrgcl{t:[B] por la respuesta final
Alternativa 2: .
«AH{(H20(1)) =» ~285,8 «kJ mol™ » v M1 se puede otorgar por el trabajo.
(d) | () |K(s)+ H0() — KOH(aq) + ¥%H2(g) 3
O

«AHreaccisn = ZAH¢(productos) — XAHs(reactivos)»
« AHreaccion= (_481 18) - (_285’8))» v

«AHreaccisn =» —196,0 «kJ» v/

Acepte llama amarilla para sodio Y
llama lila para potasio.

reaccién mas lenta /menos vigorosa/produce menos calor con sodio v’ Acepte hidrogeno gaseoso no se
. enciende con sodio.
(d) | (i)

No acepte respuestas tales como “el
sodio es menos reactivo” que no
describe la diferencia en la reaccion con
agua.
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Pregunta Respuestas Notas Total

Acepte K20O(s) + H.0O(l) > 2KOH(ac)

. _ Acepte ecuacion para una reaccion de
(d) | (i) | Kz0(s) + HoO() >—> 2K*(aq) + 20H (aq) ¥ neutralizacion de K20 con &cido. Por 1

ejemplo:
K20(s) + 2H"(ac) — 2K*(aq) +H20(l)

Pregunta Respuestas Notas Total

RRRS Acepte cualquier combinacién de

x@;_ puntos o cruces para representar

@ | @) s electrones, o lineas para representar
X pares de electrones.

No acepte una estructura deslocalizada.

Acepte cualquier valor menor de 161
pm y mayor que 121 (Realmente es 142
pm .)

(@) | (i) |«todos losenlaces» menos de 161 «pm» No asigne el punto si se dan los dos 1
valores de las longitudes de enlace.

No apliqgue EPA para las estructuras de
Lewis en (a)(i).
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Pregunta Respuestas Notas Total

Geometria molecular:
Plana trigonal v/

(@) | (iii) 2
Angulo de enlace:
120° v

No acepte problemas de salud
causados por SOstales como
irritante/peligroso/toxico.

Acepte” forma smog” O “causa

«reacciona con agua y forma acido sulfarico»forma lluvia/deposicién acida . y o
guay P oscurecimiento global”.es irritante O

@] )
: as de efecto invernadero..
(b) Es es altamente corrosivov’ 9 1
Acepte cualquier problema
medioambiental especifico causado por
deposicion acida o por smog.
Acepte inyeccién/neutralizacion con
desulfuracion de los gases de combustion CaCOs/ oxido bésico «en gases de
O combustion ».
(c) Fregado «alcalino»inyeccion alcalina en el gas de combustion 1
O No acepte solamente neutralizacion.

lechos fluidos de caliza v/
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Pregunta Respuestas Notas Total

Ea

No acepte solo “reacciéon” o “tiempo”
como rétulo en el eje x.

energia potencial/entalpia/H

~. Acepte una flecha con doble punta para
(d) |() Ea pero no acepte una flecha hacia 3
N abajo.
Progreso de la reaccidn/transcurso/ruta

Acepte diagramas mas complejos que
eje x rotulado como progreso/camino/coordenada de la reaccion. muestren un intermediario.
Y

eje y rotulado como energia «potencial»/ entalpia/Hv’

curva que muestre reaccion exotérmica v’

flecha/linea rotulada que muestre la E; v/

mas moléculas/colisiones poseen energia =2 E, v/ Para M2 no acepte “mas colisiones” si
(d) | (i) no se hace referencia a tiempo o 2
la frecuencia/probabilidad de las colisiones «exitosas» aumenta v/ probabilidad.
«proporciona» un camino/mecanismo alternativode reaccion v/ Acepte descripcion de como el
catalizador disminuye la E,, tal como
@) | G Menor que Ea los reggtivos son adsqrbidos sobre la 5
superficie «de los catalizadores »’, los
@] enlaces de los reactivos se debilitan
mas moléculas/colisiones tienen energia suficiente/energia = E, v/ «cuando son adsorbidos»’para M1
V205 : +5 No acepte 5+ 0 4+.
(d) [(iv) |Y 1

V,04: +4 v
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Pregunta Respuestas Notas Total
— [S03]?
@ W) <K= 75 507 !
se desplaza hacia la derecha/ los productos
(d) [(vi)|Y 1
menos moles/moléculas «de gas» en los productos v/
«n(NaOH) = n(H*) = 0,150 x 20,0 x 1072 =» 3.00x 10 «mol»
o
@) «volume en el punto de equivalencia=»18.0 «<cm3» v/ Otorgue [2] por la respuesta final 5
correcta
«[NaOH] = M » = 0,167 «mol dm™=3» v/
18,0103
Numero de sefales:
3v
(b) 2
Relacion de areas: Acepte relacion en cualquier orden.
3:2.1V
(c) | (i) |is6topos «de C,Hy O con mayor nimero masico» v’ 1
m/z 57:
CHsCH,CO* v
(c) [ 2
m/z 45:
COOH* v




13— 8824 — 9556 M

Pregunta Respuestas Notas Total

Alternativa 1:
Método:
medir el pH «de ambos 4cidos»

Observacion:
el &cido propanoico tiene mayor pH v/

Alternativa 2:

Método: o o » Acepte ejemplos especificos para la
hacer reaccionar «kambos acidos» con un metal/ 6xido metalico/ Alternativa 2.

(d) hidrégenocarbonato/ carbonato 2
Observacion: _ ) _ Acepte otros métodos adecuados ,tales
el &cido propanoico reacciona mas lentamente/menos vigorosamentev’ como la titulacion, indicador/papel pH,

' o la variaciéon de entalpia y sus
Algernatlva 3: correspondientes observaciones tales
Meto_dOZ N e como la forma de la curva /pH en el
medir la conductividad «eléctrica» punto de equivalencia/ cambio de color

3 o de entalpia/cantidad de calor liberado
Observacion: en una neutralizacion.

El acido propanoico tiene menor conductividad «eléctrica» v’
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